
DARUM SOGN

Nr. 1       Marts 2026      54. årg.

Læs om: Nye alterbilleder i kirken
Nyt fra foreningerne
Grundlovsmøde 2026

"Den sidste nadver" af Simon Aaen.

(Ovenstående er et eksempel på Simon Aaens kunst og IKKE det nye alterbillede)



Søndag d. 3. maj kl. 10 konfirmeres følgende i 
Darum kirke:

 1. Simon Øhlenschlæger Hansen
 2. Lily Stokbæk Mortensen
 3. Clara Christiane Bøjler Damgaard
 4. Niko Post Bartelt
 5. Liva Søndergård Tørnæs
 6. Helene Lise Nielsen
 7. Theo Kobelt
 8. Mathilde Louise Gaasedal
 9. Emma Marie Flansmose Vinbech

Vær med til at fejre de unge og hejs flaget!
Der kan afleveres hilsener til konfirmanderne i 

kapelbygningen på kirkegården fra kl. 9. 

Sognepræst Thea Bom Nielsen 
then@km.dk
Feilbergvej 15 
St. Darum 
6740 Bramming
tlf. 6146 3386
Træffes ikke mandag

Graver
Thomas Bruun 
Hverdage undt. mandag, fra kl. 8 - 16
tlf. 2164 2346
E-mail: darumkirkegaard@mail.dk

Menighedsrådets formand:
Jan Bjerrum
Alsædtægten 13
6740 Bramming
Tlf.: 2360 9904

Thea Bom Nielsen 
Redaktion af sognebladet:

(ansvarshavende)
Thomas Andersen (layout)
Menighedsrådet (tryk)
Indlæg til næste nr. sendes
senest 15. maj 2026
til then@km.dk
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Hejs flaget for årets konfirmander!
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”Vær da ikke bekymrede for dagen i morgen”

Ordene er fra Matthæusevangeliet kapitel 6, og ét af mine yndlingsskriftsteder i Det 
Nye Testamente. Her taler Jesus med den spirituelle vejleders myndighed om 
bekymringernes ødelæggelse af livet. Han minder os om, at vi ikke kan lægge så 
meget som én dag til vores liv ved at bekymre os, og han opfordrer os til at se på 
himlens fugle og markens blomster og af dem blive inspireret til, hvordan vi selv 
skal leve livet: Bekymringsløst, i overensstemmelse med vores sande natur.

Og det er sin sag at følge opfordringen, når verden er så fuld af dårlige nyheder.
Hver eneste dag, når Det Hvide Hus vågner, gruer man for, hvad for en vanvittig 
udtalelse vi får at høre, som den næste (i skrivende stund er det den 29. januar og 
meget kan jo være sket, inden dette blad falder i læsernes hænder, fordi meget sker 
hele tiden og man aldrig ved, hvad det næste er.)

Jeg hører rundt omkring, at mange er bange.
Jeg kan se det på Facebook, hvor ellers besindige kolleger og andre hidser sig op på 
daglig basis over, hvad Donald Trump og hans kabinet nu har sagt.  
Det er svært ikke at blive følelsesladet, når han angriber Grønland, Danmarks 
krigsindsats i Afghanistan og så videre. Det rammer – vi tager det personligt.
Med Jesu ord i baghovedet er det alligevel netop dét, vi opfordres til at undlade at 
gøre – undlade at tage det personligt, undlade at involvere vores følelser, for når vi 
gør det, bliver vi selv medvirkende til at sprede frygt og had ind i folks private hjem 
og hjerter ved at harcelere på de sociale medier.

Trump har utallige gange vist, at han ikke har noget begreb om historien.
Han repræsenterer en del af et USA, som blindt anser sig selv for at være hele ver-
dens centrum i kraft af penge og magt, og ikke nogen som helst dybere menneske-
lige værdier. Han repræsenterer imperialismen, som direkte er demokratiets ærke-
fjende nummer et. Altså: Donald Trump taler ud fra en virkelighedsopfattelse, som 
er stik imod, hvad vi tror på.
(At hans virkelighedsopfattelse også tyder på alvorligt fremskreden demens, er en 
anden sag, men dog også værd at medregne.)

Desværre har vi for en stor del mistet vores eget ordforråd for, hvad det er, vi tror 
på, udover overfladiske udtalelser om næstekærlighed og demokrati. 
Det ordforråd skal vi genfinde, hvis vi ikke skal ende i vores følelsers vold, hver 
gang vi hører en ny løgn udbasuneret fra Det Hvide Hus eller hvem, der nu sidder på 
magtens trone og råber højest.
Personligt mener jeg, at man skal passe umanérligt på med at udråbe noget som 
helst til almen sandhed både religiøst og politisk. Men i mødet med trumpismen kan 
jeg ikke undsige mig, at det falder mig meget naturligt at afskrive ham som et 
fuldstændig håbløst tilfælde, der er gennemsyret af løgn og relativisme i den værst 
tænkelige grad. Af tillid til historiens gang er jeg fuldstændig overbevist om, at hans 
dage med magt er talte. Mennesker som ham går altid under – og selv hans nærme-
ste betvivler hans mentale sundhed. 
(Note, 20. februar: Og måske er netop dét, sammen med Epstein-balladen, grun-
den til, at vi ikke hører så farligt meget fra Det Hvide Hus lige for tiden?)

For nylig læste jeg et lille kort ”digt”, som florerer på de sociale medier (hvor der jo 
også findes smukke ting og ikke kun frygt og had.)
Det tilhører genren ”orphaned internet poetry,” altså ”forældreløs internetpoesi,” 
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som er små digte eller livssandheder uden krediteret ophavsmand:
“I told my grandmother I was worried about the state of the world.
She laughed and said: ‘My dear, the world has been ending since the world began. 
People have always thought they were living at the end of days.
Don’t let that stop you from living yours.’”
“Jeg fortalte min bedstemor, jeg var bekymret over verdens tilstand. Hun lo og saga-
de: ’Min kære, verden har været at ende, lige siden verden begyndte. Folk har altid 
troet, at de levede i de sidste tider. Lad ikke dette stoppe dig fra at leve dit liv.’”

Det menneske, der er bekendt med denne historiens mekanisme, som den vise bed-
stemor refererer til og er kommet overens med, har måske lidt lettere ved at stoppe 
sig selv i sine bekymringer for morgendagen. 
Mennesket har altid troet, at netop JEG lever i de sidste tider.
Der har altid været tegn på undergang omkring os, for sådan er vilkåret i en skabt, 
forgængelig verden. Vi har i os en indlejret tendens til at se på alt det dystre, aflure 
farer og forsøge at bekymre os frem til en løsning.
Men indtil videre er vi ikke lykkedes med at fremtænke en løsning, ligesom verden 
heller ikke er gået under.
Og hvorfor? Fordi livet sejrer på daglig basis i det små. 
Se på himlens fugle, se på markens blomster, se på træerne.
De lever i den samme barske virkelighed, som vi gør, men passer uberørte deres liv 
i overensstemmelse med deres natur. 
Se på kærligheden – kærligheden til medmennesket, der udleves igennem små, 
daglige handlinger: Måske er dén, der er grunden til, at verden stadig står?

Thea Bom Nielsen

AI -genereret billede
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Nyt fra menighedsrådet

I forhold til det store projekt med vores nye kir-
kekunst kan vi meddele: 
Det kører planmæssigt! Der er indtil videre 
ingen grund til at tro, at det trækker ud, og vi 
forventer, at kirken står klar til brug ved starten 
af marts. 
Tak for al venlighed og forståelse i forbindelse 
med de logistiske udfordringer, der medfører, at 
vi ikke kan benytte Darum kirke til kirkelige 
handlinger.
Vi kan glæde os over, at det ikke er en længere-
varende kirkelukning, det drejer sig om. 

Det er en historisk begivenhed, at vi får ny 
kunst i kirken – intet mindre!
Torsdag d. 9. april kl. 16.30 afholder vi derfor 
en festlig gudstjeneste, hvor kunstneren Simon 
Aaen deltager og efterfølgende vil præsentere 
sine værker.
Kirken lukker jo op for brug langt tidligere, men 
dette vil give sognet mulighed for at bese bille-
derne på egen hånd og tage dem ind, og først senere altså høre om tankerne bag. 
Sådan skal kunst opleves! 

Vi håber, at rigtig mange vil komme til gudstjenesten og benytte sig af muligheden 
for at høre Simon Aaen fortælle om tankerne bag værkerne og eventuelt stille ham 
spørgsmål! Menighedsrådet står for et lille traktement i dagens anledning og der er 
både noget til børn og voksne.

I forlængelse af kirkelukningen – og de mange dødsfald i årets første måneder – har 
menighedsrådet modtaget et ønske om, at dødsfald offentliggøres på Facebook.
Det har vi diskuteret på mødet den 19. februar, og der er enighed om, at det ikke er 
kirkens opgave at udbasunere de dødes navne på de sociale medier uanset, hvad 
der praktiseres i andre sogne.
Det ville kræve, at man (præsten) ved hvert dødsfald spurgte de pårørende, om det 
måtte skrives ud på Facebook af hensyn til GDPR og almindelig høflighed. Jeg (præ-
sten) håber, at det ikke er nødvendigt her at bringe alle de tænkte eksempler, jeg 
kan komme på, hvor det ville være et yderst upassende spørgsmål at bringe på 
banen i en i forvejen sårbar proces.
Lad det her blot være sagt, at dødsfald ikke altid sker i overensstemmelse med 
naturens orden, og at der er meget forskellige holdninger til sociale medier i befolk-
ningen, og at begravelsesplanlægning for mig at se ikke bør tage sin begyndelse i et 
spørgsmål, der kan opfattes som kontroversielt.

Når der er dødsfald i vores sogn, spørges de pårørende, om de ønsker sjælering-
ning, hvor kirkeklokkerne ringer i en halv time på dagen for dødsfaldet eller eventu-
elt dagen efter. Det er de pårørendes valg, og det er altså sådan, vi offentliggør døds-
fald for sognet – ikke ved at poste på Facebook, ikke ved at flage på halv stang. Der 
er også utallige eksempler på tidspunkter, hvor dét ikke ville kunne lade sig gøre 
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(dødsfald, der falder sammen med helligdage/gudstjenester, og andre anledninger, 
hvor flaget skal være på hel.)
Dette betyder ikke, at jeg personligt finder det upassende, hvad man gør i andre 
sogne. Hvis det fungerer for dem, så er det fint – men jeg kan som præst ikke se mig 
selv stille spørgsmål til folk om Facebook-opslag.

Er man nysgerrig, må man spørge sig for. 
Desuden lægges der en liste hos købmanden med afdødes navn, hvor man kan beta-
le et valgfrit beløb til en blomsterhilsen til de pårørende. 

Efter Signe Marx Hansen rejste til Bornholm og opsagde sin stilling på kirkegården, 
kan vi glædeligt meddele, at vi har fået ansat en ny gravermedhjælper, som tiltræ-
der den 1. marts. Man kan læse hendes præsentation nedenfor.

På vegne af menighedsrådet,
Thea Bom Nielsen, næstformand og sekretær

Menighedsrådet har ansat Helle Sørensen som ny gravermedhjælper pr. 1. marts. 
Hun kommer med en kort præsentation af sig selv nedenfor. 
Velkommen til, Helle!
”Jeg bor på 6. år i Gredstedbro med min kæreste Bjarne. Jeg kommer oprindeligt 
fra Brørup / Vejen området. Jeg har to børn: en datter der læser til geograf på 
Københavns Universitet, og arbejder for tiden, som led i uddannelsen, på Dan-
marks ambassade i Indonesien. Sønnen bor i Lind ved Herning og arbejder som 
maskinmester.

I mit arbejdsliv har jeg været vidt omkring, bl.a. som privat kørelærer og ved Varde 
Kaserne, og også nogle år som social- og sundhedshjælper.
Ideen om at arbejde på kirkegård lå og "summede" i mit hoved i nogle år, inden jeg 
sprang ud i det for 5 år siden.
Jeg er blevet så glad for dets afvekslende opgaver og nyder at arbejde udendørs. Så 
jeg glæder mig til at hilse på jer når I besøger kirkegården eller kommer til kirken.

Ny gravermedhjælper
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Ved Erik Lindsø,
højskolelærer, forfatter og foredragsholder

”Der står en ny tids kvinde på sin toft
og lytter ud mod andre lærkesange.”

Linjerne er fra Jeppe Aakjærs sang ”Som dybest brønd gi’r altid klarest vand”, 
hvor bonde er skiftet ud med kvinde.
Da vi i 1992 vandt EM i fodbold, blev landsholdet hyldet på Rådhuspladsen i 
København, og spillerne stod på mandig vis på balkonen med en øl i hånden. Da 
det danske herrelandshold i 2023 blev verdensmestre i håndbold, stod spillerne 
på balkonen med deres børn på armen. Billedet er skiftet. Det nytter ikke at vige 
udenom. En ny slags mand vinder frem – ham, der værdsætter følelsesmæssig 
og hjemlig indflydelse, mens kvinden langsomt overtager riget, magten og 
æren. Det er en bevægelse, kvinderne startede for 50 år siden, men det er kun 
10 år siden, det gik op for mændene, at kulturskiftet var uundgåeligt. Det har 
givet specielt den ældre generation af mænd en fornemmelse af identitetstab. 
For hvor sætter manden sig, når han ikke længere skal sætte sig for bordenden? 
Og hvor bevæger kvinderne sig hen med den magt, de har fået?

Med sjove historier og historiske facts tager Erik Lindsø os med på en rejse gen-
nem to generationers forhold mellem mand og kvinde – fra dengang manden var 
patriark og lærte sine børn, at ”hvad fatter gør, er altid det rigtige” til i dag, hvor 

MeToo-bevægelsen har taget det ende-
gyldige opgør med århundreders masku-
line dominans. 

Erik Lindsø er en af landets mest efter-
spurgte foredragsholdere - kendt for med 
humorens bid at sætte tilværelsen under 
lup. 
Erik Lindsøs arbejdsfelt er højskolen og 
journalistikken. Han har været forstan-
der på Rønshoved Højskole. I dag er han 
ansat på Rødding Højskole. Han har end-
videre været programmedarbejder i Dan-
marks Radio, redaktør af Højskolebladet 
og Magasinet Grænsen. 
Erik Lindsø har udgivet sine livsbetragt-
ninger i en række bøger, senest bogen 
”Menneske først” på Forlaget Eksisten-
sen.

Foredragsaften 17. marts 2026 kl. 19.00

i sognehuset

Mandefald

Den nye mandekultur i lyset af MeToo



Kommende arrangementer

Deltagelse er gratis, med mindre andet er anført. 
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Præsentation af de nye alterbilleder

Torsdag d. 9. april kl. 16.30 i kirken
På dette tidspunkt har kirken været genåbnet en 
måneds tid og vi har haft god lejlighed til at se de nye 
alterbilleder og gøre os hver vores tanker om dem. 
Denne eftermiddag er der mulighed for også at høre 
kunstnerens tanker med dem! Først afholdes en 
kort, festlig gudstjeneste i kirken. Herefter er menig-
hedsrådet vært for lidt til ganen, og så vil kunstner 
Simon Aaen fortælle om sit arbejde med vores nye 
alterbilleder. Her vil der også være mulighed for at 
stille spørgsmål og kommentere.

Litteraturkreds
Tirsdag d. 19. maj kl. 14-16
Vi samles om bogen ”Læseren i morgentoget” af Jean-
Paul Didierlaurent.
På Litteratursiden står der blandt andet om bogen: ”Bo-
gen handler om Guylain Vignolles, en stille eksistens, 
der lever af det, han hader mest af alt, nemlig at maku-
lere bøger. Det lykkes ham somme tider at redde enkelte 
sider ud af det store makuleringsmonster – Zerstor – på 
den fabrik, hvor han arbejder. Disse sider, små fragmen-
tariske tekststykker, læser han op i toget hver morgen 
kl. 06.27.” Man tilmelder sig med at sende en mail til 
Thea Bom Nielsen på then@km.dk. Når bogen er tilgæn-
gelig til afhentning i kirkens tårnrum, modtager man en 
mail.
Man henter selv bogen i kirkens daglige åbningstid og 
kvitterer for afhentning.

Åbent Sognehus 
Første tirsdag i måneden kl. 14-16
Der er kaffe på kanden og Bente Kjøller sidder ved klaveret.
Der fortælles, hvor deltagerne inddrages.
I første halvdel af 2026 er datoerne: 3/3, 7/4 og 5/5.

Aftensang
Sidste torsdag i måneden kl. 19-21 i sognehuset.
Fællessang, akkompagneret og ledet af Bente Kjøller.
I første halvdel af 2026 er datoerne: 26/3, 30/4, 28/5, 25/6.
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HUSK!

Din sognepræst er til rådighed for samtaler om stort og småt.
Hvis du har brug for en samtale, så ring og lav en aftale.
Du kan også ringe, hvis du kender én, der trænger til besøg.
Præsten har tavshedspligt.

Babysalmesang i sognehuset, Feilbergvej 15A
Babysalmesang er et musikalsk tilbud til babyer fra 2-12 måneder og deres for-

ældre. Sang og musik stimulerer barnets udvikling, 
mens du samtidig kan opleve kirkens sange på en 
afslappet måde. Og alle kan være med - det kræver 
hverken stort sangtalent eller kendskab til kirken. 
Efterfølgende serveres der lidt drikkelse og der er tid til 
hygge og snak. 
Det er kirkens organist, Tina Horsbøl, og kirkesanger 
Katrine Kjeldskov Kirketerp, der står for babysalme-
sang. Der er babysalmesang de følgende torsdage i for-

året: 9. april, 16. april, 23. april og 30. april, alle dage kl. 9. Ved tilmelding eller 
spørgsmål - skriv til Katrine Kjeldskov Kirketerp (kirkesanger) på telefonnum-
mer 2484 1911 med navn på forælder og baby og alder på babyen.

Kommende arrangementer

Deltagelse er gratis, med mindre andet er anført. 

Beredskabsplan for Darum Kirke

Det er meddelt fra højere sted, at alle sognekirker skal have en klar plan for, hvor-
dan man agerer i krisesituationer, således det kirkelige arbejde – herunder per-
sonregistrering og for så vidt muligt kirkelige handlinger – fortsat kan afvikles i 
en sådan situation.
Darum menighedsråd har nedsat et udvalg bestående af formand, kirkeværge, 
graver og præst til at varetage denne beredskabsplan.
Det er jo ganske svært at lave en plan for et tænkt og nærmere udefineret sce-
narie; men vi har udarbejdet en beredskabsplan ud fra provstiets skabelon. 
Væsentligt for borgerne i sognet er det at vide, at der i tilfælde af en form for 
nødsituation vil blive ophængt et skilt ved kirken, hvoraf sognepræstens træffe-
tider i krisesituationer fremgår. Beredskabsplanen aktiveres delvist på dag 2 og 
fuldt ud på dag 3.

Darum menighedsråd
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Program:

Gymnastikopvisning ved ”Darums Udtagede Piger”

5. klasse står undervejs for kaffe, the, brød samt øl og vand

 
Kort om Line Berner:

Lidt om gymnasterne:

Vi ses i præstegårdshaven til en hyggelig eftermiddag 

Arrangører: Darum Lokalråd og Darum Menighedsråd

Fællessang med musikledsagelse

Grundlovstale 

Talen bliver over følgende emner:

Vi har med grundlovsdag vundet retten til at være sammen. Det hylder vi, 
når vi mødes til Grundlovsfejring, og med de forpligtende fællesskaber, vi er 
en del af, når vi mødes i foreningerne
Vigtigheden af folkeoplysning og kulturel dannelse – viden om, hvad vi 
kommer af – hvis vi skal fastholde demokrati i Danmark som vi kender det
Demokrati, der bygger på respekt for forskellighed og uenighed

Jeg har været foreningsaktiv hele 
mit liv
Uddannet instruktør i både DGI og 
spejderne
Initiativtager til babycafé i Næsbjerg
Medlem af byrådet i Varde i 2017-
2021
Jeg arbejder i Esbjerg Kommune 
som kontorchef i Børn & Kultur 
forvaltningen
Jeg har været medlem af DGI 
Sydvests bestyrelse siden 2023

Et hold med gymnaster, som ønsker ekstra udfordringer og dygtiggørelse på 
et hyggeligt og trygt hold, hvor niveauet er skruet en tand eller to op. og 
hvor det forventes, at man prioriterer træning, opvisninger, hinanden og et 
fedt fællesskab

Grundlovsmøde i Darum 5. juni kl. 13.30
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Nyt fra Lokalrådet

Biohaven i Darum
Det tager langsomt form. Her ses de små nye 
planter på stenmuren.    

Seniorbofællesskab i Darum 
Status er at Esbjerg kommune vil købe jord til at 
bygge Seniorbofællesskabet på. Når jorden er 
købt skal der laves en lokalplansændring, hvil-
ket tager omkring et år. Men i løbet af det år kan 
Bovia jo gøre klar til at bygge. Seniorbofællesskabsgruppen arbejder på at blive ind-
draget i forhold disse boliger, men det er Bovias projekt.
I forhold til et privat byggeri af Seniorbofællesskab, så er det ikke lykkedes vores 
kontakt at finde investorer, hvorfor dette står stille pt.
Det hele er SÅ ærgerligt. Men jo godt at der kommer omkring 12 boliger om et par 
år.
Vi har dog ikke givet op. Vi er meget åbne over for forslag til, hvordan vi kan komme 
videre.

Konference for alle foreninger i Darum
Sidst i januar holdt vi vores årlige møde, hvor alle foreninger og bestyrelser i Darum 
er inviterede. Der kom repræsentanter fra 4 foreninger/bestyrelser. Vi havde et 
godt møde, hvor vi hørte om udfordringer og glæder hos hinanden. Vi snakkede 
bl.a. om Borgerne bestemmer. Se nedenfor. Hele referatet kan læses på darum.dk 
under Darum Lokalråd – referater. Næste møde er 28. januar 2027

Møde med lokalråd i Gl. Bramming kommune
Dette møde holdes også en gang årligt. Vi mødes for at høre om hvad de forskellige 
lokalråd laver og hvad der er af udfordringer. Dette er et godt forum til at få god 
inspiration til vores lokalrådsarbejde. Vi afstemmer også i forhold til Esbjerg Kom-
mune, hvor vi indimellem har brug for at gøre kraftigt opmærksom på os selv som 
lokalråd, så vi kan blive inddraget tidligere i processerne. Her fik vi også god 
inspiration til nedenstående.

Borgerne Bestemmer
Det lyder tiltalende, ikke?  Det bliver bedre endnu: vi kan få 50.000 kr af Esbjerg 
Kommune, som borgerne selv bestemmer, hvad skal bruges til.

Affaldsindsamling lørdag den 18. april kl. 
10.00
Ligesom sidste år indsamler vi affald på diget og 
digevejen mellem Sidediget og Sneum Sluse.
Indsamlingen arrangeres af Darum-Tjæreborg 
Digelaug og Darum Lokalråd. Vi står for alt fra 
affaldssække, trailer, øl/vand og pølser. 
Det tager nok et par timer og vi slutter af ved 
Madpakkehuset ved Sneum Sluse til pølser og 
drikkevarer. Yderligere info kommer senere på 
FB. Her kan du, hvor vi skal mødes.



Hos FDF Darum har der været fuld gang i aktiviteterne de seneste måneder, og vi 
glæder os over endnu en sæson fyldt med fællesskab, oplevelser og gode grin.
I november var vi på weekendtur med vores medlemmer, hvor fællesskabet virkelig 
fik lov at blomstre. Turen bød blandt andet på en aktiv og udfordrende dag i Jungle-
Fun Klatrepark. Her blev både mod, balance og sammenhold sat på prøve, når børn 
og ledere bevægede sig rundt mellem trætoppene. Det var fantastisk at se, hvor-
dan de større hjalp de mindre, og hvordan alle heppede på hinanden. Sådan en tur 
styrker både selvtilliden og sammenholdet – og giver minder, vi kan leve længe på.
I november afholdt vi også vores traditionsrige julemarked, som endnu engang 
blev en hyggelig dag for både børn og voksne. Der var tombola med flotte gevinster, 
smukke hjemmelavede dekorationer og selvfølgelig masser af gløgg og æbleskiver, 
som skabte den helt rette julestemning. Det var skønt at opleve den store opbak-
ning fra både forældre, bedsteforældre og lokalsamfundet. Overskuddet fra jule-
markedet går som altid til arbejdet med børnene i FDF, så vi kan fortsætte med at 
lave spændende aktiviteter og ture.
En af vores mødegange blev også byttet ud med en tur på skøjter i Esbjerg. For nog-
le var det første gang på isen, mens andre susede afsted med stor fart. Der blev gri-
net, øvet og hjulpet hinanden op igen, når balancen drillede. Det er netop en del af 
FDF’s værdier – at vi tør prøve noget nyt, og at vi står klar til at støtte hinanden.
Også vores ledere og bestyrelse har haft tid til at styrke fællesskabet. En aften blev 
der skruet ned for planlægningen og op for hyggen, da vi samledes til pizza og godt 
samvær. Det sociale fællesskab blandt de voksne er en vigtig del af fundamentet i 
FDF, for når vi trives sammen, kan vi skabe endnu bedre rammer for børnene.
Vi ser frem til den kommende sæson med masser af spændende aktiviteter, udeliv, 
leg og læring. Har du eller dit barn lyst til at være en del af FDF Darum, er I altid 
meget velkomne til at kigge forbi til et møde og opleve, hvad vi laver.

På vegne af FDF Darum,
Linette Atzen
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Nyt fra FDF

Det eneste det kræver er følgende: 
Vi søger Esbjerg Kommune om pengene, 
Alle borgere i Darum Sogn kan sende et projekt til os, som de gerne vil have lavet. 
Der skal være en beskrivelse af hvad det går ud på, og hvad det vil koste. 
Ved en fællesspisning i hallen kan alle fortælle om deres projekt. Alle tilstede-
værende kan stemme om hvilke projekter, de synes bedst om. Projekterne med 
flest stemmer (op til de 50.000 kr) får lov at få penge.
Dem, der har et projekt, der vinder, skal selv sørge for at udføre projektet og sende 
regningerne til os. 
Så sørger vi for at udbetale pengene.
Et projekt kan være en ny bænk. Det kan være en teaterforestilling eller andet fæl-
les arrangement. 
Projektet skal være noget ALLE kan deltage i eller få glæde af. 
Man må altså ikke lave et arrangement for sin egen strikkeklub eller lignende. 

På Darum Lokalråds vegne,               
Helle Ertmann                                                                 
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Nyt fra dagplejen

I dagplejen har vi siden sidst rigtig nydt højtiden omkring jul med alle de kære små 
Darumborgere i de enkelte dagplejehjem, hvor der er blevet julehygget på højt plan 
med juleklip, julesange og andre hyggelige juletraditioner. 

Først i december var vi, traditionen tro, inviteret 
hen i kirken, hvor vi havde en rigtig dejlig stund. Vi 
hjalp Thea med at pynte grenene, der pyntede i 
våbenhuset, sang julesalmen Et barn er født i Bet-
lehem – en af de sange der var blevet øvet på inden 
og den hang godt ved et stykke ind i januar. Vi slut-
tede dagen af med at sparke lidt dæk på havetrak-
toren på kirkegården, der altid er et stort hit, for de 
kære små.

Inden vi gik på juleferie, fik vi også fint besøg i 
legestuen af julemanden, der kiggede forbi og dan-
sede med os rundt om juletræet sammen med 
vores forældre og bedsteforældre, som vi havde en 
dejlig formiddag sammen med. 

Januar har været lidt kold for os, da de små 
kinder ikke har brudt sig for meget om den kol-
de blæst, der har været, så det har i stedet 
givet anledning til mange krea-stunder, hvor 
der er blevet klippet og klistret samt motorik-
lege, hvor vi har bygget baner, leget trolde og 
brukke bruse, så vi har udfordret vores små 
kroppe, når vi ikke har kunnet komme ud. 

Til slut har vi her i Dagplejen et håb om at 
der sidder en eller endda måske flere der-
ude, som har lyst til at blive vores nye kol-
lega, så vi kan tilbyde de kære små 
Darumborgere, at de kan blive passet 
her i vores dejlige nærmiljø med alt det 
gode, som Darum har at tilbyde, så de 
kan få en tryg start på livet hjemmefra 
mor og far.

Kontakt gerne en af os eller Dagplejen Esbjerg Kommune, hvis du vil vide 
mere om jobbet som dagplejer.

På vegne af dagplejen,
Anne-Grethe Lundgaard
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2026 er godt i gang, og i Darum Børneby summer hverdagen allerede med god ener-
gi og fællesskab. 

Bestyrelsen står stærkt, båret af engagerede forældre og personale, som alle har ét 
fælles mål: At Darum Børneby skal være et sted, hvor både børn og voksne trives, 
føler sig set og oplever sig som en vigtig del af et fællesskab.
Tryghed, nærvær og samarbejde er ikke bare ord – det er værdier, vi arbejder ud fra 
hver eneste dag.

Vi har et særligt fokus på at styrke den røde tråd, der binder hele børnebyen sam-
men. Fra dagplejen til børnehaven, videre til SFO, skole og klub.

Hverdagen i Darum Børneby byder også på oplevelser, der sætter spor.

2.-5. klasse har været til koncert med Esbjerg Ensemble, hvor børnene fik lov til at 
komme helt tæt på valdhorn, fagot, obo, klarinet og tværfløjte. En spændende ople-
velse, der måske har plantet spiren til nye musikalske interesser.

Vintervejret har også vist sig fra sin smukkeste side. Sne og frost gav anledning til 
sneleg for både børn og voksne – en af de oplevelser, der samler og skaber minder, 
som huskes længe.

I 3. klasse har eleverne kastet sig over makkerlæsning. En sjov og motiverende 
måde at øve læsning på, som både styrker læselysten og kammeratskabet.

Og selvfølgelig blev fastelavn fejret med fuld farvepalet. Elsa, Pippi, Snehvide, hun-
de og et væld af fantasifulde skabninger fyldte gangene, inden katten blev slået af 
tønden. En tradition, der stadig vækker glæde hos både store og små.

Der sker også store ting i vores fysiske rammer.
SFO’en og børnehaven står lige foran en omfattende renovering, og imens får bør-
nehaven lov til at rykke ud i Kratskellet. Mange børn glæder sig allerede til at udfor-
ske naturen og lege på nye måder i de grønne omgivelser.

For de kommende førskolebørn nærmer en spændende tid sig. I uge 11 får de lov til 
at snuse til SFO-livet, når de kommer i “praktik” – en tryg og sjov måde at lære det 
nye miljø at kende.

På vegne af bestyrelsen i Darum Børneby
Imke, næstformand

Nyt fra Børnebyen



Sognekalender
...det sker i byen bag diget...
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DATOER TIL SOGNEKALENDEREN? 
Hvis din forening vil have tilføjet datoer til sognekalenderen i næste sogneblad, 
bedes disse indsendt til Thea Bom Nielsen på  senest 15. maj 2026
Vi er interesserede i at tilføje alle datoer for arrangementer, der har almen inter-
esse. 

then@km.dk

 Arrangementerne er gratis med mindre andet er anført.

Marts 2026
03.03. kl. 14.00: Åbent sognehus
13.03. kl. 18.00: Årets gymnastikopvisning i Darum Kultur og Fritidscenter
17.03. kl. 19.00: Foredrag. Erik Lindsø, ”Mandefald” 
26.03. kl. 16.00: Ordinært menighedsrådsmøde i sognehuset
26.03. kl. 19-21: Fællessang i sognehuset

                                                 GOD PÅSKE
April 2026
07.04. kl. 14.00: Åbent sognehus
09.04. kl. 16.30: Præsentation af det nye altertavlebillede ved 

kunstner Simon Aaen 
22.04. kl. 16.00: Ordinært menighedsrådsmøde i sognehuset.
30.04. kl. 19-21: Fællessang i sognehuset.

Maj 2026
03.05. kl. 10.00: Konfirmation i Darum kirke
05.05. kl. 14.00: Åbent sognehus.
12.05. kl. 14-16: Litteraturkreds – 
13.05. kl. 16.00: Ordinært menighedsrådsmøde i sognehuset
28.05. kl. 19-21: Fællessang i sognehuset.

Juni 2026
05.06. kl. 13.30: Grundlovsmøde i Præstegårdshaven – 

Lørdag d. 13. juni - Landsbyfest arr. Darum IF. 
Lørdag d. 20.juni - Sogneudflugt 2026 – se program i næste sogneblad!

se omtale side 7

se omtale side 8

se omtale side 8

se omtale side 10

STRIKKECAFÉ
Hvor: I sognehuset, Feilbergvej 15A.
Hvornår: Mandage i lige uger fra kl. 19 - 21.30
Sommerpause: juni, juli - og august måned 
(sidste gang den 11. maj – start den 31. august)
Kontaktpersoner: Hanne Landbo Christensen, tlf. 2175 8575 og Birgit Hansen, 
tlf. 3013 9316.
Alle er velkommen, uanset strikke-færdigheder.



16

Gudstjenester i Darum Kirke

Tidspunkterne kan også ses på tavlerne ved kirken og på 
Det annonceres på kirketavlerne, hvis en gudstjeneste ændres til børne-
/familiegudstjeneste.
Skal I holde barnedåb? Henvend jer til præsten i god tid for at aftale et tidspunkt, og 
husk, at dåb fortrinsvis afholdes om søndag med mulighed for børne-
/familiegudstjeneste.

www.sogn.dk/darum

8. marts 10.30 Darum Kirke genåbner!
3. søn. i fasten

22. marts 10.30
Mariæ bebudelse

29. marts 10.30
Palmesøndag

2. april 10.30
Skærtorsdag

3. april 9.00 Martin Ingemann Jensen
Langfredag

5. april 10.30
Påskedag

6. april 10.30
2. Påskedag

9. april 16.30 Præsentation af de nye alterbilleder 
(torsdag) – se omtale side 8

19. april 10.30
2. søn. e. påske

26. april 10.30
3. søn. e. påske

3. maj 10.00 Konfirmation
4. søn. e. påske

10. maj 10.30
5. søn. e. påske

14. maj 10.30
Kristi Himmelfart

24. maj 10.30 Børne-/familiegudstjeneste
Pinsedag

25. maj 10.30
2. Pinsedag

7. juni 10.30
1. søn. e. Trin.
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